

迟来的团圆:“国家的孩子”家属代故人还乡!



姑姑的欣慰与遗憾

“要是他能一起回来就好了……”8月23日,在七都镇,84岁的吴阿毛看着从内蒙古赶来的侄媳杨晓丽失声痛哭。吴阿毛的泪水中,有激动也掺杂着歉意和遗憾。吴阿毛告诉杨晓丽,由于当年家中生活条件不好,她与嫂子一同将出生不久的苏解心送到上海。目睹老人的悲痛,杨晓丽说:“今天我们还能见到姑姑,就是最大的安慰……”

见到侄媳妇前,吴阿毛独自坐在椅子上望向门外,等待着远行的亲人回家,往事一幕幕涌上心头。提起来自遥远的内蒙古草原的亲人,她的眼泪便夺眶而出。“孩子们回来了,我真的很高兴,欢迎他们回家。”老人喃喃着说。又禁不住愧疚地讲到“对不起,那么小……当时家里实在养不活,是嫂嫂和我一起把他送走的……”

当日上午,在民警和江阴寻亲志愿者协会志愿者们的陪伴下,杨晓丽回到丈夫离别60多年的家。吴阿毛一遍遍看着苏解心的照片,泪水始终未停。这一刻,嫂子和侄儿已是天人永隔,那些不能释怀的遗憾在亲人们的努力下,得以告慰故人。杨晓丽说:“虽然有些遗憾,但到今天,一切终于圆满。我想如果丈夫在天有灵,他一定会欣慰的。”

替父亲吃一碗家乡的汤圆

43岁的苏杨是苏解心的儿子,这次与母亲一起回来认亲。在品尝象征“团圆”的汤圆时,这个七尺男儿泪水瞬间夺眶而出。苏杨说,父亲生前最喜欢吃黑芝麻馅的汤圆,这也许是刻在血脉里的味觉记忆。

这一天,他终于替父亲吃了这碗家乡的汤圆,替他完成了回家的愿望。“以前,家里只有四口人,今天,我们有了一大家子亲人,特别幸福。”苏杨说。

据苏杨讲,父亲苏解心是巴彦淖尔市“国家的孩子”中年龄最小的,编号“96”。父亲小时候体质很

8月23日,在苏州市吴江区七都镇举办了一场特别的认亲会。已故“国家的孩子”苏解心的妻儿带着他的照片,替他圆了多年的寻亲梦。当年送走苏解心的姑姑,替苏解心的母亲迎回失散多年的孩子。一场天人永隔的团圆,虽来得迟,却未成遗憾。



“如果三哥还在,该有多开心呀!”



人手中,希望他们知道苏解心一生过得幸福而充实。

杨晓丽说,苏解心在养父母去世后,开始寻找自己的原生家庭,但是一直没有着落。这些年,只要来上海,他就在黄浦江里扔一枚硬币,为了纪念他的家乡,虽然不知道自己出生的地方具体在哪里。在他走后,家人只要到黄浦江畔,就会替他扔一枚硬币,表达对家乡的思念,带着他的遗憾继续寻找回家的路。

“他还没等到回家就走了,我们想替他弥补这个遗憾……”抚摸着丈夫的照片,杨晓丽泪流满面,“他的离去是我们心中深深的痛,但照片中留下的每一个瞬间,都是最美的怀念。他始终活在我们心里,陪伴在身边,成为一段温暖而永恒的回忆。”

62岁的吴海林是苏解心的四弟。据他介绍,苏解心被送走时尚未取名,只知他出生于1959年农历十二月初八,在家排行第三。吴海林说,父母在世时经常提起这个被送出去的哥哥。由于心里始终惦念着这个哥哥,吴海林两年前在看到媒体的寻亲报道后,便主动采血入库。在团聚前两天,他从寻亲志愿者口中得知三哥已经去世的消息,心情十分沉重。但见到嫂子和侄子回来,他依然感到欣慰。

“如果三哥还在,该有多开心呀!虽然再也见不到他,但这份亲情还在,我们依然觉得很温暖、幸福。”吴海林说。

在认亲会现场,有一群穿着红马甲的人在忙碌着。这些熟悉的身影是江阴寻亲志愿者协会的志愿者们。今年,江阴寻亲志愿者协会已经帮助乔玉民、马素萍、金睦仁等多名来自内蒙古的“国家的孩子”寻亲及认亲。该协会会长李勇国说,今天的认亲团圆又伤感,希望更多的“国家的孩子”能够在有生之年却寻亲之梦,不要带着遗憾走。

浙江省台州市公安局路桥分局寻亲民警柯伟力讲述,苏解心一家的寻亲实属不易,在台州市和巴彦淖尔市两地公安机关及寻亲志愿者们的不懈努力下,几经周折才找到吴海林。随后,通过采集亲兄弟血样进行二次比对,最终确认他们之间的亲缘关系。

柯伟力鼓励更多有寻亲意愿的人到公安机关采集血样。他认为,苏解心当年在巴彦淖尔市的登记编号为“96”,可推测当地至少有96名“国家的孩子”被接收,但寻亲的人很少。如今“国家的孩子”都已六七十岁,采血入库是给自己一个答案,也是了却两个家庭团圆心愿的契机。

文/草原云·北方新报首席记者 查娜(图片由江阴寻亲志愿者协会提供)